

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический
Кафедра уголовного права
Направление подготовки 40.03.01 – Юриспруденция

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
Зав. кафедрой
_____ Т. Б. Чердакова
«_____» _____ 2017 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему: Уголовно-правовая характеристика изнасилования

Исполнитель студент группы 321-об 3	_____	М. Д. Рыбалко
Руководитель доцент, канд.юрид.наук	_____	Т. П. Бутенко
Нормоконтроль	_____	Н. С. Архипова

Благовещенск 2017

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический
Кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ
Зав. кафедрой
_____ Т. Б. Чердакова
« » _____ 2016 г.

З А Д А Н И Е

К бакалаврской работе студента Рыбалко Маргариты

1. Тема бакалаврской работы: Уголовно-правовая характеристика изнасилования (утверждена приказом от 27.03.2017 г. № 671- уч.).
 2. Срок сдачи студентом законченной работы (проекта): 06.06.2017 г.
 3. Исходные данные бакалаврской работе: Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, специальная юридическая литература.
 4. Содержание бакалаврской работы(перечень подлежащих разрешению конкретных задач): Провести изучение понятия изнасилования, его объективных и субъективных признаков; рассмотреть историю развития уголовного законодательства об ответственности за изнасилование; квалифицированные виды похищения человека; изучить зарубежное законодательство об ответственности за изнасилование.
 5. Перечень материалов приложения: (наличие чертежей, таблиц, графиков, схем, программных продуктов, иллюстративного материала и т.п.): нет
 6. Консультанты по бакалаврской работе (с указанием относящихся к ним разделов): нет
 7. Дата выдачи задания: 10.10.2016 года.
- Руководитель бакалаврской работы (проекта): доцент, кандидат юридических наук Бутенко Татьяна Павловна
Задание принял к исполнению 10.10. 2016 года

_____ (подпись студента)

РЕФЕРАТ

Бакалаврская работа содержит 51с., 47источников.

ИЗНАСИЛОВАНИЕ, ПОЛОВОЕ СНОШЕНИЕ, ПРИМЕНЕНИЕ УГРОЗЫ, ФИЗИЧЕСКОЕ НАСИЛИЕ, ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ НАСИЛИЕ, БЕСПОМОЩНОЕ СОСТОЯНИЕ

Целью бакалаврского исследования является анализ состава преступления, предусмотренного ст. 131 УК РФ, выявление проблем квалификации, правового регулирования и предложения по их разрешению.

Для достижения поставленной цели представляется разумным решить следующие конкретные задачи:

- провести изучение понятия изнасилования, его объективных и субъективных признаков;
- рассмотреть историю развития уголовного законодательства об ответственности за изнасилование;
- изучить зарубежное законодательство об ответственности за изнасилование.

Объект данного исследования: общественные отношения в сфере реализации уголовно-правовой нормы об ответственности за изнасилование.

В качестве предмета исследования выдвигаются положения Уголовного кодекса РФ, другие федеральные законы и специальная юридическая литература.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	6
1 Общая характеристика преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности	8
1.1 Понятие и сущность изнасилования в уголовном праве.	8
1.2 История развития уголовного законодательства об ответственности за изнасилование	11
1.3 Зарубежное законодательство об ответственности за изнасилование	21
2 Уголовная ответственность за изнасилование	28
2.1 Объективные признаки преступления	28
2.2 Субъективные признаки преступления	35
2.3 Соотношение и разграничение ст. 131 УК РФ со смежными составами преступлений	40
Заключение	46
Библиографический список	48

ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ОБОЗНАЧЕНИЯ, СОКРАЩЕНИЯ

РФ – Российская Федерация;

СССР – Союз советских социалистических республик;

СНК РСФСР – Совет народных комиссаров Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

УК РФ – Уголовный кодекс Российской Федерации;

УК РСФСР – Уголовный кодекс Российской Советской Федеративной Социалистической Республики;

УПК РФ – Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации;

ФЗ – Федеральный закон;

ЦИК – Центральный исполнительный комитет.

ВВЕДЕНИЕ

Проблема защиты прав и законных интересов личности в области сексуальных отношений в настоящее время привлекает интерес общественности.

Следует отметить, что важнейшую роль в предупреждении преступлений, связанных с половой неприкосновенностью личности, играет духовное воспитание, прививание моральных ценностей. Также немаловажным является уважительное отношение к закону, соблюдение морально-этических и правовых норм и предписаний.

Половая свобода и половая неприкосновенность - часть свободы и неприкосновенности человека в обществе. Граждане вправе сами определять как и с кем удовлетворять свои сексуальные потребности, без вмешательства государства. К тому же в обязанности государства входит защищать право граждан на половую свободу и половую неприкосновенность личности, устанавливать уголовную ответственность за применение насилия в этой сфере, и также защищать несовершеннолетних от сексуальных посягательств. Изнасилование - одно из наиболее опасных преступлений в рассматриваемой области.

Особая общественная опасность данного деяния состоит в том, что даже "простое" изнасилование, которое содержится в ч. 1 ст. 131 Уголовного кодекса (далее - УК РФ), согласно ст.15 УК РФ относится к категории тяжких преступлений, а особо квалифицированные изнасилования - особо тяжкие преступления.

У правоохранительных органов возникают значительные проблемы при правильной квалификации данного преступления, поэтому совершенно справедливо, что уголовно-правовые аспекты рассматриваемой проблемы не остаются без внимания Верховного Суда Российской Федерации.

Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 04 декабря 2014 г. № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации" отвечает на некоторые имеющиеся вопросы, однако не затрагивает всех сторон

проблемы: " не говорится о том, что преступнику заранее был известен возраст потерпевшей".¹ Это объясняется тем, что необходима дальнейшая разработка как сугубо теоретических, так и прикладных положений уголовного закона об ответственности за анализируемую категорию преступлений. Следовательно, улучшение уголовно-правового противодействия изнасилованию является актуальной проблемой, требующей выработки научно-обоснованных рекомендаций как законодателю в целях устранения недочетов регламентации уголовной ответственности за изнасилование, так и правоприменителю в целях правильного применения уголовного закона.

Актуальность бакалаврской работы заключается в том, что изнасилование наиболее опасное насильственное посягательство на половую неприкосновенность и половую свободу личности. Оно связано с тяжкими последствиями, а иногда и необратимо сказывается на физическом и психическом здоровье жертвы (психическая травма от изнасилования может преследовать женщину всю жизнь), вызывая страх, тревожность, постоянную напряженность, состояние социальной и половой дисфункции, желание совершить суицид и т. д.

Нормативную основу бакалаврской работы составили: Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности».

Теоретической основой исследования послужили положения, изложенные в трудах Андреевой Л. А., Дьяченко А. П., Рарога А. И. и других ученых.

Методология исследования - метод системного анализа, обобщение нормативных, научных и практических материалов, исторический метод, сравнительный, логический, технико-юридический и другие.

Представленная бакалаврская работа включает в себя: введение, две главы, заключение, библиографический список.

¹ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31.

1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ

1.1 Понятие и сущность изнасилования в уголовном праве

Конституцией Российской Федерации защищается половая свобода и половая неприкосновенность, они: "часть свободы и неприкосновенности человека" в обществе.²

Определение изнасилования закреплено как в юридической литературе, так и в словарях многих учёных таких, как В. И. Даль, Д. Н. Ушаков, С. И. Ожегов. В действующем же уголовном законодательстве изнасилование: "половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей" (ч. 1 ст. 131 УК). Как видим, верно отмечает М. А. Андреева: "закон ограничивает пределы действия ст.131 УК РФ, указывая в качестве потерпевшего только лиц женского пола".³ Квалифицированное изнасилование отнесено законом к категории: "особо тяжких преступлений" (ч. 5 ст. 15 УК).⁴

Изнасилование - один из видов сексуальных преступлений, которое имеет особо опасный характер среди преступлений против личности. Общественная опасность изнасилования: "исключительная безнравственность и циничность действий преступника".⁵ Последствия данного преступления могут быть такими, как серьёзный вред здоровью женщины, психическая травма, грубое унижение ее достоинства.

Определение изнасилования закреплено в ч. 1 ст. 131 УК (основной состав), в соответствие с которой изнасилование: "половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей".

² Конституция Российской Федерации принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.(в ред. от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.

³ Андреева, М. А. Предупреждение половой преступности мерами уголовно-правового характера// Российский следователь. 2010. № 3.

⁴ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (в ред. ФЗ от 17.04.2017 №71-ФЗ) // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31.

⁵ Уголовное право России. Особенная часть: учебник / под ред. Ф. Р. Сундурова, М. В. Талан. М.: Статут, 2012.

Объектом преступления по ст. 131 УК «Изнасилование» является половая свобода женщины: "право совершеннолетней и психически вменяемой представительницы женского пола самостоятельно реализовывать свои потребности в сфере половых отношений".

Дополнительным объектом является здоровье потерпевшей, ее честь и достоинство, а при изнасиловании малолетних или несовершеннолетних - их нормальное физическое, психическое, нравственное, половое развитие.

Поведение жертвы и ее отношения с преступником значения при решении вопроса об уголовной ответственности не имеет.

Н. Г. Иванов и Ю. И. Ляпунов утверждают, что изнасилование «относится к категории так называемых беспредметных преступлений, ибо рассматривать человека женского пола в качестве предмета посягательства и с этической, и с нравственной, и с правовой точек зрения было бы глубоко ошибочно».⁶

В понятие изнасилования входит насильственное совершение естественного полового акта между мужчиной и женщиной. Все иные насильственные половые акты, совершенные в иной форме, являются насильственными действиями сексуального характера. Ответственность за их совершение предусмотрена ст. 132 УК РФ. Следовательно, половое сношение - это совершение полового акта между мужчиной и женщиной в естественной форме.

Насилие над женщиной было и остается одной из наиболее латентных форм преступления, каждый год в России регистрируется около 3,9 - 4,5 тыс. случаев изнасилования (по состоянию на 25.04.2017).

Состояние преступности в РФ в 1 квартале 2017 года составило 0,8 тыс., связанных с изнасилованием.⁷

По этой проблеме проводились социологические исследования, которые выявили: "90 % опрошенных женщин, подвергшихся насилию (из них 87 % на момент изнасилования - незамужние, а 3 % — вдовы, разведенные), 47 % с заявлениями о привлечении насильника к уголовной ответственности не обраща-

⁶ Иванов, Н. Г. Аномальный субъект преступления. Проблемы уголовной ответственности. / Н. Г. Иванов. М.: Закон и право, ЮНИТИ, 2008. С. 36.

⁷ Федеральная службы государственной статистики. Офиц. сайт ФСГС. [Электронный ресурс]. URL.:http://www.gks.ru/bgd/regl/b17_01/IssWWW.exe/Stg/d03/3-5.doc. (дата обращения 28.05.2017).

лись, что говорило о боязни огласки случившегося, желание в дальнейшем вступить в брак, сохранить незапятнанной репутацию и т. п.”⁸

Следует так же упомянуть о случаях преступного поведения мнимых потерпевших. Существуют случаи, когда обращаются замужние женщины с заявлениями об их изнасиловании. Но в результате проверки этих заявлений выясняется, что они подавались совсем по иным причинам. Одна из которых — внебрачная связь замужней женщины с другим мужчиной. В тех случаях, когда мужу становится известен факт неверности жены, последняя, с целью сохранения семьи, указывает в заявлении выдуманную, а иногда и настоящую фамилию “насильника”.

Бесспорно, такие ложные потерпевшие в практике встречаются редко, но они отрицательно влияют на отношение следователя к реальным потерпевшим.

Например, ФИО5, находясь в -- совместно с ФИО1, полагая, что последняя совершила хищение принадлежащего ему сотового телефона, вопреки установленному законом порядку, требуя возвращения похищенного имущества, применил насилие в отношении ФИО1, причинив физическую боль и телесные повреждения, не причинившие вреда здоровью. ФИО5 и ФИО1 закончив конфликт, вступили между собой в половой акт по обоюдному согласию. После чего, у ФИО1 в виду личной неприязни к ФИО5, вызванной высказанным последним подозрением в совершении ею кражи сотового телефона и причинением ей телесных повреждений, возник умысел, направленный на заведомо ложный донос о якобы совершённом ФИО5 преступлении, предусмотренного ч. 1 ст. 131 УК РФ, а именно о совершении её изнасилования.⁹

Так же общественная опасность велика тем, что среди их жертв достаточно несовершеннолетних. К таким подросткам относятся довольно крупная группа девочек и девушек, пострадавших от развратных действий, не связанных с насилием. Можно прийти к выводу о низкой защищенности несовершеннолетних, которым в силу небольшого жизненного опыта, беззащитности, до-

⁸ Антонян, Ю. М. Психология преступника и расследования преступлений: учебник / Ю. М. Антонян. М.: Сфера, 2010. 750 с.

⁹ Постановление Свободненского городского суда 1-161/2016 от 12 апреля 2016 г. // Архив Свободненского городского суда. 2016.

верчивости, иногда любопытства и непонимания, совершаемых с ними действий, и которые довольно легко могут стать жертвами сексуальных преступников. Становится ясно, какие тяжкие последствия в этом случае могут наступить для их психики, здоровья, отношения к людям, ко всему миру и жизни в целом. Очень печально, что в нашей стране практически нет развитой системы социальной помощи несовершеннолетним, ставшим жертвами сексуальных посягательств.

В настоящее время статистика такова: "число осужденных за изнасилование (ст. 131 УК РФ): 2009 г. – 4728 чел. (89,5 %), 2010 г. – 3948 чел. (88,4 %), 2011 г. – 3572 чел. (89,3 %), 2012 г. – 3492 чел. (99,8 %), 2013 г. – 2770 чел. (89,3 %), 2014 г. – 2569 чел. (87,7 %), 2015 г. – 2504 чел. (86,5 %), 2016 г. – 2306 чел. (85,6 %)".¹⁰

Исходя из данной статистики можно сделать вывод, что число изнасилований сокращается, однако нельзя точно утверждать о том, что это действительно так. Ведь данное преступление является наиболее латентным из всех, следовательно, нельзя точно определить характер развития данного преступления. Так как многие жертвы данного деяния не обращаются в органы заявлениям, боясь осуждений, позора и прочее.

Таким образом, можно резюмировать, что изнасилование - наиболее распространенное и опасное из так называемых половых преступлений. Общественная опасность изнасилования заключается в том, что оно является исключительно безнравственным и циничным преступлением. И нужно отметить, что оно может причинить серьезный вред здоровью женщины, наносит ей психическую травму, грубо унижает ее достоинство.

1.2 История развития уголовного законодательства об ответственности за изнасилование

В далеком прошлом ответственность за половые преступления регулировалась чаще всего церковным законодательством, следовательно, и

¹⁰ Судебная статистика по ст. 131 УК РФ Судебного департамента при Верховном суде РФ. [Электронный ресурс]. URL.:<http://www.cdep.ru/i№dex.php?id=79&item=3832> (дата обращения 07.05.2017).

история развития уголовного законодательства началась далеко в прошлом. Тем не менее, уже в Уставе князя Ярослава (1015 - 1054 гг.) «О церковных судах» существовала не только церковно-правовая, но и уголовная, и гражданская ответственность. Исходя из социального положения потерпевшей различное наказание предполагалось за изнасилование (ст. 3). Этим же Уставом предусматривалась ответственность за групповое изнасилование (ст. 7); двоеженство (ст. 16), блуд с монахиней и скотоложство (ст. 18), половое сношение между родственниками и свойственниками (ст. 12, 14 - 15, 19-23), включая, например, половое сношение мужчины с двумя сестрами (ст. 20) и братьев с одной женщиной (ст. 23).¹¹

В Соборном уложении 1649 года было закреплено изнасилование, совершенное ратным человеком, наказывается смертной казнью (ст. 30).

В Артикуле воинском Петра I предусматривалась 22 глава о "содомском грехе, о насилии и блуде". Так, в Артикуле воинском закреплялась ответственность за скотоложство, добровольное мужеложство, квалифицирующим признаком которого являлось мужеложство, совершенное начальством, изнасилование, прелюбодеяние, двоеженство, половую связь между свойственниками (арт. 165 - 174).¹²

Некий интерес привлекают отдельные особенности уголовной ответственности, которые содержатся в Артикуле воинском: "за изнасилование предполагалось равное наказание, суверенно от того, на своей или на неприятельской территории было совершено преступление; против честной женщины или блудницы".¹³ Определение наказания за изнасилование женщины на "неприятельской территории" выражается в особенности Артикула.

Решая вопрос о виновности лица имела смысл оперативность подачи заявления потерпевшей. В толковании ст. 167 Артикула говорилось: "ежели потерпевшая умолчит единый день или более потом, то весьма, по-видимому,

¹¹ Устав князя Ярослава «О церковных судах». Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. URL.:<http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

¹² «Артикул воинский». Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. URL.:<http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

¹³ Там же.

будет, что и она к тому охоту имела".¹⁴ Ответственность за покушение на изнасилование назначалась по судейскому усмотрению.

Так же в Артикуле воинском были предусмотрены и смягчающие наказание обстоятельства при совершении прелюбодеяния ежели прелюбодеющая сторона может доказать, что в супружестве способу не может получить телесную охоту утолить, то мочно наказание умалить (арт. 170). Артикул первый ввел понятие «проституция», блудниц предписывалось изгонять из полков.

Глава «О преступлениях против общественной нравственности» (гл. 4 разд. 8) впервые выделена в Уложении о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. В этой главе предусматривалась "ответственность за мужеложство без насилия и с насилием либо с малолетним или слабоумным, скотоложство" (ст. 995 - 997). Церковному покаянию подвергались граждане, христиане за "противозаконное сожитие неженатого с незамужней по взаимному согласию" (ст. 997).¹⁵

Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1903 г. сохранило ответственность за мужеложство (ст. 516), кровосмешение (ст. 518), сводничество «для непотребства лица женского пола, не достигшего 21 года» (ст. 524). В то же время Уложение отступилось от ответственности за скотоложство.¹⁶

В 1922 году был принят первый советский Уголовный кодекс, в котором была закреплена глава V раздел 4 "Об ответственности за преступления в области половых отношений". Заключавшиеся в нем нормы можно разделить на составы, связанные и не связанные с удовлетворением половой потребности. Первые составы: "половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости" (ч. 1 ст. 166), квалифицирующие признаки: "сношение, сопряженное с растлением и удовлетворением половой страсти в извращенных формах" (ст.

¹⁴ «Артикул воинский». Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. URL.:<http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

¹⁵ Уложении о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. URL.:<http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

¹⁶ Там же.

167); "изнасилование" (ч. 1 ст. 169), квалифицирующий признак: "самоубийство потерпевшего лица" (ч. 2 ст. 169) и "понуждение женщины к вступлению в половую связь с лицом, в отношении которого женщина является материально или по службе зависимой". Ко вторым составам относились "развращение малолетних и несовершеннолетних" (ст. 168), "понуждение к занятию проституцией" (ст. 170), "сводничество, содержание притонов разврата, а также вербовка женщин для проституции" (ч. 1 ст. 171), квалифицирующий признак: "вовлечение в проституцию лица, состоявшего на попечении обвиняемого или не достигшего совершеннолетия" (ч. 2 ст. 171).¹⁷

В Уголовном кодексе РСФСР 1926 г. не было особого раздела о половых преступлениях. Тем не менее, в гл. 6 «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности» находились статьи, подобные статьям Кодекса 1922 г.: "об ответственности за половые преступления" (ст. 151 - 155). При этом Кодекс 1926 г. соединил в одну статью простое и квалифицированное "половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости" (ст. 151). Также в одну статью были соединены: "понуждение к занятию проституцией" и "сводничество" (ст. 155).

Так же квалифицирующими признаками изнасилования, кроме самоубийства потерпевшего, являлись: "недостижение потерпевшим половой зрелости и изнасилование несколькими лицами" (ч. 2 ст. 153). Под наказание попадало "понуждение женщины не только в половую связь", но и к "удовлетворению половой страсти в иной форме" (ст. 154).

Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 1 апреля 1934 г. Уголовный кодекс 1926 г. дополнялся ст. 154-а: "ответственность за добровольное и насильственное" (ч. 1) либо "с использованием зависимого положения потерпевшего" (ч. 2), "мужеложство".

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 января 1949 г. ответственность за изнасилование увеличивалась заключение в исправительно-

¹⁷Уголовный кодекс РСФСР 1922 г. [Электронный ресурс]. URL.: <http://www.library.ru/help/docs/n10349/uk1922.txt>. (дата обращения от 06.05.2017).

трудоуом лагере на срок от 10 до 15 лет, а за изнасилование несовершеннолетней, а равно изнасилование, совершенное группой лиц или повлекшее за собой особо тяжкие последствия, была установлена ответственность в виде заключения в исправительно-трудоуом лагере на срок от 15 до 20 лет.¹⁸

Уголовный кодекс 1960 г., в точности как и 1926 г., не включив раздела о половых преступлениях, содержал составы этих преступлений в основном в гл. 3 «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности». Кодекс 1960 г., как и предыдущий, устанавливал ответственность за изнасилование, понуждение женщины к вступлению в половую связь, половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости, без состава с квалифицирующими обстоятельствами), развратные действия, мужеложство (ст. 117 - 121).¹⁹

Части 2 и 3 ст. 117 УК 1960 г. включали ряд новых квалифицирующих обстоятельств изнасилование, сопряженное с угрозой убийством или причинением тяжкого телесного повреждения, либо совершенное группой лиц или лицом, ранее совершившим изнасилование (ч. 2). Указ Президиума Верховного Совета СССР от 15 февраля 1962 г. усиливал наказание вплоть до применения смертной казни за предусмотренное ч. 3 ст. 117 УК изнасилование, совершенное особо опасным рецидивистом или повлекшее особо тяжкие последствия, а равно изнасилование несовершеннолетней. В УК была закреплена соответственно новая редакция ст. 117 Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 25 июля 1962 г. В дальнейшем Законом РФ от 18 февраля 1993 г. редакция ст. 117 УК изменилась, в ч. 4 выделили изнасилование, совершенное особо опасным рецидивистом или повлекшее особо тяжкие последствия, а равно изнасилование малолетней с наказанием в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет либо смертной казни.

Закон Российской Федерации от 29 апреля 1993 г. декриминализировал

¹⁸Указ Президиума Верховного Совета СССР от 4 января 1949 г. [Электронный ресурс]. URL.: https://ru.wikisource.org/wiki/Указ_Президиума_ВС_СССР_от_4.01.1949_об_усилении_уголовной_ответственности_за_изнасилование. (дата обращения 27.05.2017).

¹⁹Уголовный кодекс РСФСР (утв. ВС РСФСР 27.10.1960) (ред. от 30.07.1996). [Электронный ресурс]. URL.: <http://pravo.levonevsky.org/kodeksru/uk/19601027/index02.htm>. (дата обращения 26.05.2017).

добровольное мужеложство и оставлена ответственность за мужеложство, совершенное с применением физического насилия, угроз, или в отношении несовершеннолетнего, или с использованием зависимого положения либо беспомощного состояния потерпевшего.²⁰

Таким образом, следует сделать вывод о том, каким же был исторический путь становления уголовной ответственности за половые преступления. Следует сказать, что до середины XIX века отечественное уголовное законодательство не было упорядочено, следовательно статьи об ответственности за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности находились в различных нормативных актах, например, Соборное Уложение 1469 г., в котором говорилось о наказаниях «смертной казнию рабочих людей (военнослужащих), которые при следовании на службу или со службы «учинят... женскому полу насильство», в законодательстве Петра I говорилось о наказуемости: «обольщения незамужней женщины обещанием жениться на ней, некоторых видов добровольного и недобровольного полового сношения, его противоестественных форм». Всё-таки большей частью именно церковное законодательство решало вопрос об ответственности за половое преступление, а не светское.

Уложение "О наказаниях уголовных и исправительных" впервые произвело кодификацию различных уголовно-правовых актов, выделив специальный раздел «О преступлениях против чести и целомудрия женщин».

Статьи данного Уложения устанавливали ответственность за растление девицы, не достигшей четырнадцатилетнего возраста, изнасилования лица женского пола, имеющего более четырнадцати лет от роду, похищение, обольщение женщины или девицы.²¹

За каждое из перечисленного предусматривались соответствующие квалифицирующие обстоятельства. Растление считалось квалифицированным,

²⁰ Закон РФ от 29.04.1993 № 4901-1 (ред. от 08.01.1997, с изм. от 18.12.2001) "О внесении изменений и дополнений в УК РСФСР, УПК РСФСР и ИТК РСФСР". [Электронный ресурс]. URL.:<http://poisk-zakona.ru/246730.html>. (дата обращения 26.05.2017).

²¹ Уложении о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. URL.:<http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

если оно совершалось с применением насилия или лицом, от которого потерпевшая была зависима.

При вменении изнасилования необходимо было брать во внимание не только признаки, которые охарактеризовывали виновного и его отношения с потерпевшей, но и факт замужества потерпевшей, связанность изнасилования с похищением, нанесение побоев или истязанием, использовании ее состояния беспамятства или неестественного сна, возникшей опасности для жизни потерпевшей.

Отдельно были выделены составы изнасилования, которые повлекли за собой: смерть или растление. В случае похищения обязательно учитывалась его цель, а также замужество потерпевшей. Отягчение наказания присутствовало в случаях, когда эти действия совершены лицом, от которого она, так или иначе, зависит.

Уголовное Уложение 1903 года, однако, пошло по другому пути. При его разработке отказались от наказуемости скотоложства, ответственность за которое в то время начало восприниматься как анахронизм, значительно увеличили круг преступных посягательств, включив в него две группы преступлений:

- непосредственно связанные с удовлетворением сексуальных потребностей самим виновным: любострастие, любоддеяние, мужеложство;
- непосредственно несвязанные: сводничество, потворство, склонение к непотребству, притоносодержании.²²

Суровость наказаний основного состава были поставлены в зависимость и от возраста потерпевшего, и от его согласия на совершенное «любоддеяние», и от сопряженности «любоддеяния» с обольщением девицы в возрасте от четырнадцати лет до двадцати одного года, и от многого другого.

Отчетливо видно, что данная позиция законодателя говорила о стремление предоставить повышенную защищенность детей, несовершен-

²² Уложении о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. URL.:<http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

нолетних, причем двух полов от посягательств, совершаемых на сексуальной почве, и применительно к действующему тогда уровню развития законодательной техники была, вполне аргументированной.

УК РСФСР 1922 года, выделил в главе «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности» раздел «Преступления в области половых отношений», так же отталкиваясь из основательности включения в него посягательств, которые и не связывались с удовлетворением сексуальных потребностей самим виновным.

К первой разновидности относились составы ненасильственного (половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости, развращение малолетних или несовершеннолетних, совершенное путем развратных действий) и насильственное удовлетворение половой страсти (изнасилование, основные признаки которого понимались как «половое сношение с применением физического или психического насилия или путем использования беспомощного состояния потерпевшего лица», а квалифицированные - «если изнасилование имело своим последствием самоубийство потерпевшего лица»).

Говоря о «половом сношении с применением физического или психического насилия», можно привести пример из судебной практики - 7 ноября 2014 года в период времени с 02.00 до 05.00 часов П. умышленно, желая удовлетворить свои сексуальные потребности, против воли и желания О., с целью подавления её воли к сопротивлению, нанёс ей не менее 10 ударов кулаками и 2 удара коленом по голове, после чего совершил в отношении неё половое сношение с применением насилия. Закончив изнасилование он умышленно, желая удовлетворить свои сексуальные потребности, против воли и желания О., с целью подавления её воли к сопротивлению, высказал в её адрес угрозу применения насилия и затем совершил в отношении О. насильственные действия сексуального характера.

²³Уголовный кодекс РСФСР 1922 г. [Электронный ресурс]. URL.:<http://www.library.ru/help/docs/n10349/uk1922.txt>. (дата обращения 19.05.2017).

²⁴Апелляционное определение Свободненского городского суда Амурской области № 22-105/16 от 09.03.2016.

Говоря о второй разновидности посягательства, можно сказать о том, что в их числе можно выделить: принуждение к занятию проституцией, совершенное путем физического или психического воздействия, сводничество, содержание притонов, разврата, а также вербовка женщин для занятия проституцией.

Уголовно-правовая норма, в которой содержится ответственность за понуждение к действиям сексуального характера, изначально возникла в уголовном законодательстве России в 1923 г. Уголовный кодекс РСФСР 1922 г. в начале не включал в себя ответственность за такого рода деяния. Тем не менее, 7 июня 1923 г. УК РСФСР 1922 г. был дополнен ст. 169а, которая ввела наказуемость за «понуждения женщины к вступлению в половую связь с лицом, в отношении коего женщина является материально или по службе, зависимой».

Диспозиция данной уголовно-правовой нормы оставалась без изменений вплоть до принятия Уголовного кодекса РФ 1996 г. В период между 1923 и 1996 гг. в указанную норму вносилось только одно изменение (1926 г.).

Таким образом, ст. 154 УК РСФСР 1926 г. дополнилась в части, относящейся к форме сексуальных действий. В уголовном законе с того момента предусматривалась ответственность за: понуждение не только "к половой связи", но и за понуждение "к удовлетворению половой страсти в иной форме".²⁵

УК РСФСР 1926 года, основываясь на тех же основах построения системы рассматриваемых преступлений поменял формулировку понятия состава изнасилования: «половое сношение с применением физического насилия, угроз, запугивания или с использованием путем обмана, беспомощного состояния потерпевшего лица», увеличил перечень отягчающих обстоятельств за счет признания таковыми изнасилование лица, не достигшего половой зрелости, или изнасилования несколькими лицами; предусматривалась

²⁵ Уголовный кодекс РСФСР 1926 г. [Электронный ресурс]. URL.:<https://ru.wikisource.org/wiki>. (дата обращения 19.05.2017).

ответственность за: "понуждения женщины к вступлению в половую связь или удовлетворению половой страсти в иной форме лицом, в отношении коего женщина является материально или по службе зависимой".²⁶

УК РСФСР 1960 года отказался от наказуемости вербовки женщин для занятия проституцией, впервые отнес к деяниям, предусмотренной главой «Преступления против общественной безопасности, общественного порядка и здоровья населения» сводничество с корыстной целью и содержания притонов разврата, в последствии чего в качестве разновидности посягательств против личности ограничился выделением группы преступлений лишь из пяти составов: изнасилования, понуждения женщины к вступлению в половую связь, полового сношения с лицом, не достигшим половой зрелости, развратных действий и мужеложства (с 1993 года уголовная ответственность за добровольное мужеложство была опущена).²⁷ Внутри такого законодательного решения вопроса о системе сексуальных преступлений их в юридической литературе чаще всего подразделяли на три разновидности:

- посягательство на половую свободу совершеннолетних;
- посягательство на половую неприкосновенность несовершеннолетних и лиц, не достигших половой зрелости;
- иные половые преступления.

Следуя логике УК РФ 1996 г., в качестве исходного, системообразующего признака нужно рассматривать: "насильственный" и "ненасильственный характер посягательства".²⁸

Данное разграничение стало для законодателя отправным пунктом создания основного различия между группами посягательств на половую неприкосновенность и половую свободу личности, в связи с чем, на первое место были помещены три состава насильственных действий: изнасилование, насильственные действия сексуального характера и понуждение к действиям

²⁶Уголовный кодекс РСФСР 1926г. [Электронный ресурс].URL.:<https://ru.wikisource.org/wiki> (дата обращения 19.05.2017).

²⁷Уголовный кодекс РСФСР 1960г. [Электронный ресурс]. URL.:<https://ru.wikisource.org/wiki> (дата обращения 19.05.2017).

²⁸Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (в ред. ФЗ от 17.04.2017 №71-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31.

сексуального характера, а на второе - два ненасильственных: половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, и развратные действия.

1.3 Зарубежное законодательство об ответственности за изнасилование

Человеку от природы дана потребность в сексуальных отношениях. Данная потребность присуща каждому, без исключения.

Зарубежное законодательство, как и российское, в сфере половых отношений устанавливает особую охрану, определяя за деяния, покушающиеся на половую свободу или половую неприкосновенность лица, уголовную ответственность.

При изучении отечественного законодательства о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности, важно учитывать также и зарубежный опыт, чтобы провести параллели между уголовно-правовой охраной сферы половых отношений разных государств.

Юридическая конструкция данного состава преступления различна во всех странах мира. Прежде всего, данные различия затрагивают объективную сторону, объект преступления, способы совершения преступления, субъект преступления, квалифицирующие признаки и размеры наказаний.²⁹

Чтобы разобраться в отличиях подходов к квалификации данного деяния, нужно привести несколько определений изнасилования различных стран мира.

По уголовному кодексу большинства стран СНГ изнасилование: "половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей".³⁰

Однако в уголовном кодексе Франции изнасилование: "любой акт сексуального проникновения какого-либо рода, совершенный в отношении другого лица путем насилия, принуждения, угрозы или обмана" (ст. 222 -

²⁹ Капинус, О.С., Додонов, В.Н. Ответственность за изнасилование по УК стран ближнего и дальнего зарубежья. / О.С. Капинус, В.Н. Додонов. М.: Буквовед, 2008.

³⁰ Там же.

223).³¹

Уголовный кодекс Индии в ст. 325 устанавливает, что изнасилование: "половое сношение с женщиной при определенных обстоятельствах" (например, против ее воли, без ее согласия, если ее согласие было вынуждено угрозой смерти или нанесения телесного повреждения, с ее согласия или без такового, если она не достигла 16 лет и др.).³²

В германском же законодательстве ответственность за совершение данных преступлений закреплена в 13 разделе «Преступные деяния против полового самоопределения». И определяет изнасилование: "особо тяжкий случай принуждения к действиям сексуального характера" и имеет значение, когда «лицо сожительствует с жертвой или совершает подобные сексуальные действия в отношении жертвы, или понуждает ее совершать такие же действия в отношении себя, которые особо ее унижают, и особенно если эти действия связаны с проникновением в тело».³³

В законе Англии «О половых преступлениях» 2003 г. закрепляется понятие изнасилования как половое проникновение, при условии, что согласия потерпевшей не было и виновный не был убежден в согласии потерпевшего лица.³⁴

Есть такие страны, в которых понятие изнасилования отсутствует вовсе. Это, например, уголовный кодекс Мадагаскара. Однако в некоторых странах наоборот изнасилование делится на несколько самостоятельных составов, например, УК Японии состав преступления изложен в пяти статьях.³⁵

Рассмотрим объективную сторону изнасилования в уголовных кодексах разных странах.

Объективная сторона включает в себя совершение таких действий, как сексуальное и физическое насилие или угроза его применения. Существует

³¹ Уголовный кодекс Франции от 22.07.1922.(в ред. от 01.07.2000 г.) / СПб.: Юридический центр Пресс, 2012.

³² Уголовного кодекса Индии 1860г. /СПб.: Юридический центр Пресс, 2012.

³³ Уголовного кодекса ФРГ от 13.11.1998 (в ред. от 15.05.2003) / СПб: Юридический центр Пресс, 2012. - абз. 2 177.

³⁴ Аистова, Л. С. Уголовное право зарубежных стран : учебное пособие / Л. С. Аистова, Д. Ю. Краев. Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 2013. 132 с.

³⁵ Там же.

особая форма изнасилования – использование беспомощного состояния потерпевшей.

Традиционно считается, что изнасилование - естественное половое сношение с применением насилия. Из этого можно сделать вывод, что преступником за данное деяние может стать лишь лицо мужского пола, а потерпевшей только лицо женского пола. Однако данной позиции придерживаются уже меньшинство стран такие как: государства СНГ и Балтии, Венгрия, КНР, Пакистан и другие. К объективной стороне в таких странах, как Австралия, Германия, Испания, Франция и многих других относится не только естественная форма полового сношения, но и другие действия сексуального характера.

Необходимо четко разграничить половое сношение и другие действия сексуального характера, так как первое имеет наибольшую общественную опасность, которая объясняется естественным различием между лицами мужского и женского пола. По всей видимости, зарубежный законодатель игнорирует это разделение вследствие широкого распространения концепции равноправия сторон.

В таких странах, как Польша и Парагвай ответственность за изнасилование и иные действия сексуального характера закрепляют в одной статье, но в разных частях статьи и с разными санкциями.³⁶

Рассмотрим какие сексуальные действия входят объективную сторону изнасилования тех стран, где оно получило наиболее широкое толкование. К данным сексуальным действиям относят, как правило, все виды полового проникновения. Так, например, в уголовном законодательстве Бельгии, Вьетнам, Франция: "любой акт сексуального проникновения", в Аргентине: "проникновение любого вида в тело", в Германии: "проникновение в тело", в Нидерландах: "действия, содержащие или включающие проникновение в тело половым путем".³⁷

³⁶ Капинус, О. С., Додонов, В. Н. Ответственность за изнасилование по УК стран ближнего и дальнего зарубежья. / О. С. Капинус, В. Н. Додонов. М.: Буквевед, 2008.

³⁷ Там же.

В некоторых странах уголовные кодексы описывают виды и способы изнасилования конкретно, с медицинской точки зрения (Закон о половых преступлениях Англии 2003 г., Уголовный кодекс Испании, Эквадора и другие).³⁸

Не так давно отечественная доктрина и судебная практика содержали широкое толкование изнасилования. Как говорилось в одном из последних комментариев к УК РСФСР: "судебная практика уверенно признает в качестве насильственного полового сношения не только совершение полового акта в естественной, но и в так называемой извращенной форме, если виновный действовал с целью удовлетворения половой страсти".³⁹

Если говорить о других элементах объективной стороны изнасилования, то почти все страны в своих уголовных законодательствах обозначают в качестве обязательных признаков насилие и угрозу как средства принуждения к половому сношению (иным действиям сексуального характера).⁴⁰

Но понятие "насилие" в тексте уголовного закона не обнаруживается и не уточняется. Так как на практике степень насилия более интенсивна и методы насилия различны, и только суд имеет право определять в каждом конкретном случае полноту примененного насилия для квалификации действий обвиняемого в качестве изнасилования.

Так же существует еще один способ совершения изнасилования – обман. Видимо, законодатель отталкивается от того, что при обмане изнасилование так же происходит помимо воли.

В Уголовном кодексе Бельгии (ст. 375): "согласие считается отсутствующим, в частности, если акт был навязан силой, принуждением или хитростью".⁴¹ Использовать хитрость, обман как допустимый способ изнасилования также известно уголовным кодексам Люксембурга, Омана, Польши и другим странам.

³⁸ Уголовное право зарубежных государств. Особенная часть / под ред. И. Д. Козочкина. М., 2004. С. 189.

³⁹ Комментарий к Уголовному кодексу РСФСР. М.: Вердикт, 1994. С. 220 - 221.

⁴⁰ Капинус, О. С., Додонов, В. Н. Ответственность за изнасилование по УК стран ближнего и дальнего зарубежья. / О. С. Капинус, В. Н. Додонов. М.: Буквовед, 2008.

⁴¹ Уголовный кодекс Бельгии от 08.06.1867 (в ред. от 01.09.2001). [Электронный ресурс]. URL.:<http://www.crimpravo.ru> (дата обращения 19.05.2017).

Например, в Таиланде говорится об обмане, когда лицо, совершающее преступление выдает себя за другого человека (например, брат близнец).⁴²

Страны СНГ давно уже отрицают вероятность совершения изнасилования путем обмана. Данное положение подтверждается в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности": "не могут рассматриваться как понуждение к действиям сексуального характера или как иные преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности действия лица, добившегося согласия потерпевшей на вступление в половое сношение или совершение действий сексуального характера путем обмана или злоупотребления доверием (например, заведомо ложного обещания вступить в брак и т.п.)".⁴³

Существуют значительные различия касаясь потерпевшего.

Всегда говоря о жертве изнасилования предполагалось, что это лицо женского пола, однако в наше время данную позицию разделяют не все страны (Франция, Германия, Австралия и другие). Так как в последнее время существует идея равноправия.

Тем не менее, большинство стран говорят о лице только женского пола (страны СНГ, Бразилия, КНДР, КНР, Куба, Сирия и многие другие страны).

В Англии уголовная ответственность за изнасилование мужчины определялась Законом об уголовной юстиции и публичном порядке 1994 г. (ст. 142).

Что же касается субъекта преступления, то здесь тоже все государства разделились на две группы. Первая группа признает совершение изнасилования женщиной по отношению к другой женщине или мужчине. А вторая - традиционно считает субъектом только мужчину.

В судебной практике Франции встречались случаи квалификации изнаси-

⁴²Капинус, О. С., Додонов, В. Н. Ответственность за изнасилование по УК стран ближнего и дальнего зарубежья. / О. С. Капинус, В. Н. Додонов. М.: Буквоед, 2008.

⁴³Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31.

лования: "совершенного матерью в отношении дочери" (решение Палаты по уголовным делам от 4 января 1985 г.)⁴⁴

Современное уголовное право почти всюду анализирует изнасилование как тяжкое преступление, а при наличии квалифицирующих признаков - как особо тяжкое преступное деяние. В соответствии с этим, почти во всех уголовных законодательствах единственная санкция за изнасилование - лишение свободы. В нескольких странах за квалифицированные или особо квалифицированные формы изнасилования в качестве единственного наказания признается смертная казнь.

В некоторых уголовных законодательствах санкции соответствующих статей в качестве дополнительного наказания указывают: штраф (Индия, Сингапур) или телесные наказания (Кения, Сингапур, Судан). В единичных странах уголовный закон допускает назначение за изнасилование альтернативного наказания, более мягкого, чем лишение свободы: штрафа (Нидерланды), ограничения свободы (Беларусь).⁴⁵

Сроки лишения свободы весьма разнообразны (максимальный срок может достигать 30 лет – Бруней, или же пожизненно – например, в Англии, минимальный – может отсутствовать вовсе, как например, в КНДР). Данные отличия связаны с культурными, религиозными и правовыми традициями, а также с общим характером уголовно-правовой политики.

При рассмотрении различных современных уголовных законодательств разных стран наглядно показано, насколько различны юридические конструкции данного преступления.

Изнасилование выступает одним из самых древних преступлений, известных уголовному праву, все же его уяснение законодателем испытывает непрерывно развитие в зависимости от изменения социально-культурных условий в конкретном обществе. В современных западных обществах в последнее время происходит глубокое переосмысление юридической

⁴⁴ Уголовное право зарубежных государств. Особенная часть / под ред. И. Д. Козочкина. М., 2004. С. 257.

⁴⁵ Капинус, О. С., Додонов, В. Н. Ответственность за изнасилование по УК стран ближнего и дальнего зарубежья. / О. С. Капинус, В. Н. Додонов. М.: Буквевед, 2008.

конструкции рассматриваемого деяния в духе идей гендерного равноправия. В результате чего традиционный состав изнасилования как бы растворяется в универсальном составе насильственного сексуального проникновения, в котором пол виновного и потерпевшего не имеют значения.

Можно прийти к выводу, что новые редакции уголовных законов не берут во внимание естественные биологические различия между мужчиной и женщиной. Напротив, страны СНГ и многие развивающиеся государства традиционно рассматривают изнасилование как насильственное половое сношение с женщиной естественным путем.⁴⁶ Исходя из сравнительного анализа, Российская Федерация относится к числу стран с наиболее мягким наказанием за это деяние, верхние пределы которого существенно ниже среднемировых показателей.

⁴⁶Капинус, О. С., Додонов, В. Н. Ответственность за изнасилование по УК стран ближнего и дальнего зарубежья. / О. С. Капинус, В. Н. Додонов. М.: Буквевед, 2008.

2 УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ИЗНАСИЛОВАНИЕ

2.1 Объективные признаки преступления

Закон определяет изнасилование, как половое сношение с применением насилия или угрозой его применения к потерпевшей или другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей (ч. 1 ст. 131 УК РФ). Следовательно можно сделать вывод, что диспозиция ст.131 УК РФ включает в себя три состава изнасилования, каждый из которых имеет свой непосредственный объект:

- принудительное половое сношение с совершеннолетней женщиной с применением к потерпевшей или другим лицам физического насилия или угрозы применения насилия;

- половое сношение с совершеннолетней женщиной с использованием ее беспомощного состояния;

- половое сношение с потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста или принудительное половое сношение с несовершеннолетней.

В то время как каждая из вышеотмеченных конструкций имеет свой непосредственный объект посягательства, похожие им общие особенности дают полное право соединить данные составы в одну статью УК РФ – ст. 131.

Изнасилование – самое распространённое и тяжкое преступление.

Основной объект преступления - половая свобода, а при изнасиловании несовершеннолетней или психически недееспособной - половая неприкосновенность. Дополнительный объект: "здоровье женщины, ее жизнь".⁴⁷

В Уголовном кодексе 1996 года появляется специальная глава «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности», содержащая норму об ответственности за указанное посягательство.

Объект деяния по ст. 131 УК РФ представляет собой половую свободу женщины, т. е. право совершеннолетней представительницы женского пола самой решать проблему выбора полового партнера. Если происход

⁴⁷ Уголовное право России. Особенная часть: учебник / под ред. Ф. Р. Сундурова, М. В. Талан. М.: Статут, 2012.

итизнасилование малолетней, несовершеннолетней или женщины, находившейся в беспомощном состоянии, объектом выступает половая неприкосновенность, а также нормальное физическое развитие и нравственное воспитание малолетних и несовершеннолетних.⁴⁸

Факультативный объект - здоровье потерпевшей, ибо физическое насилие и угрозы, применяемые насильником, могут причинить ей вред. Действия жертвы насилия, ее прошлые взаимоотношения с насильником не имеют значения при решении вопроса об уголовной ответственности.

В добавок состав изнасилования не включает в себя предмет преступления. Впрочем в отечественном уголовном праве следует в таких случаях термин "предмет преступления" заменять понятием "потерпевший".⁴⁹ Следовательно, что только лицо женского пола может быть потерпевшей.

Объективная сторона преступления по ч. 1 ст. 131 УК РФ состоит в изнасиловании, т. е. половом сношении мужчины с женщиной против или помимо ее воли. Половое сношение с потерпевшей или покушение на его совершение является главным и обязательным признаком объективной стороны всех составов данных преступлений.

По Филиппову А. Г.: "половое сношение - термин не юридический, а медицинский, точнее, это биологическое понятие. Половое сношение - это физиологический акт, направленный на продолжение рода и заключающийся во введении мужского члена в копулятивные женские органы".⁵⁰

При изнасиловании имеется в виду насильственное совершение естественного, сложившегося в природе, полового акта между мужчиной и женщиной. Все иные насильственные половые акты являются насильственными действиями сексуального характера (ст. 132 УК РФ). Верховный Суд разъясняет: "под насилием следует понимать, как опасное, так и неопасное для жизни или здоровья насилие, включая побои или совершение иных

⁴⁸ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (в ред. ФЗ от 17.04.2017 №71-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31.

⁴⁹ Курс уголовного права: общая часть. М., 1999. Т. 1. Учение о преступлении. С. 211.

⁵⁰ Филиппов, А. Г. Криминалистика: учебник для вузов / под ред. Филиппова А. Г., Ищенко Е. П. М.: Высшее образование, 2012. С.143.

насильственных действий, связанных с причинением потерпевшему лицу физической боли либо с ограничением его свободы".

Выбор преступником способа совершения изнасилования зависит от его личных особенностей, от его отношений с будущей жертвой деяния, а также от места, времени и иных обстоятельств.

Способ совершения изнасилования: против воли потерпевшей. В данном случае предполагается причинение физического либо психического насилия; помимо воли, т. е. с использованием ее беспомощного состояния. Таким образом, в законе дан полный список способов действия, свойственных изнасилованию, поскольку совершение полового сношения с женщиной каким-либо иным способом, например, обманом, состава изнасилования не образует.

Физическое насилие заключается в нанесении побоев, связывании, насильственном удержании, лишении возможности позвать на помощь, причинении вреда здоровью.⁵¹ Так, например, А. Ю., с целью удовлетворения своей половой страсти, умышленно, осознавая общественную опасность и противоправный характер своих действий, предвидя наступление общественно-опасных последствий в виде нарушения половой свободы Н. В., и желая их наступления, понимая, что действует против ее воли, желая сломить волю Н. В. к сопротивлению и тем самым облегчить совершение полового акта с последней вопреки ее воли и желанию, нанес не менее двух ударов правой рукой в область передней поверхности грудной клетки справа, После этого, А. Ю. схватил правой рукой шею Н. В. и сдавил ее, тем самым причинив Н. В. физическую боль. Суд приговорил А. Ю. по ст. 131 ч. 1 УК РФ: "к одному году 4 месяца лишения свободы".⁵²

По ч. 1 ст. 131 УК РФ имеется ввиду причинение побоев, легкого или средней тяжести вреда здоровью. Как видно из перечисленного, физическое насилие чаще всего выражается в воздействии на тело потерпевшей.

Приведем еще один пример из судебной практики, У. Д. В. совершил

⁵¹ Уголовное право России. Особенная часть: учебник / под ред. Ф. Р. Сундунова, М. В. Талан. М.: Статут, 2012.

⁵² Приговор Архаринского районного суда 1-23/2016 от 10 марта 2016 г // Архив Архаринского районного суда. 2016.

изнасилование И. М. Д., то есть половое сношение с применением насилия к потерпевшей. Находясь в состоянии алкогольного опьянения, руководствуясь внезапно возникшим умыслом, направленным на совершение насильственного полового акта, умышленно, осознавая общественную опасность и противоправный характер своих действий, с целью подавления воли и сопротивления И. М. Д, нанёс ей металлической тростью не менее 5 ударов в область лица и головы, затем схватив за волосы, ударил лицом о стену, после чего, удерживая за шиворот кофты, силой затолкнул в ванную комнату, где нанёс пытавшейся оказать ему сопротивление металлической тростью не менее 5 ударов по голове и телу, причинив при этом потерпевшей телесные повреждения, не повлекшие вреда здоровью и подавив таким образом её волю и сопротивление. Затем У. Д. В., продолжая реализацию своего преступного умысла, направленного на изнасилование, с целью удовлетворения своих сексуальных потребностей, снял с потерпевшей одежду, после чего совершил с ней насильственный половой акт в естественной форме против её воли.⁵³

Однако физическим насилием может признаваться и воздействие на внутренние органы: "дача наркотиков, токсичных либо психотропных веществ".⁵⁴

Верховный Суд России по этому поводу высказал такое мнение: "подобное воздействие должно расцениваться как способ приведения женщины в беспомощное состояние".⁵⁵ Следует, однако, дополнить, что в этих случаях следует вменять виновному оба признака физического насилия (воздействие на организм потерпевшей против ее воли) для приведения ее в бессознательное состояние и изнасилование с использованием этого состояния.

Шишко А. В. определяет: "психическое насилие осуществляется запугиванием потерпевшей, угрозой немедленно причинить вред ее здоровью либо физической расправы над ее детьми, родственниками и другими, даже

⁵³ Приговор Тындинского районного суда 1-291/2011 от 14.09.2011 // Архив Тындинского районного суда. 2017.

⁵⁴ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31.

⁵⁵ Там же.

незнакомыми ей людьми". Угроза должна быть воспринята потерпевшей как реальная, так, как только она может парализовать сопротивление женщины. Угрозы полностью входят в объективную сторону изнасилования и не требуют дополнительной квалификации по ст. 119 УК РФ.⁵⁶

В п. 3 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 4 декабря 2014 г. N 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" говорится: "Под угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (пункт «б» части 2 статьи 131 и пункт «б» части 2 статьи 132 УК РФ) следует понимать не только прямые высказывания, в которых выражалось намерение применения физического насилия к потерпевшему лицу или к другим лицам, но и такие угрожающие действия виновного, как, например, демонстрация оружия или предметов, которые могут быть использованы в качестве оружия".

Из этого можно сделать вывод, что угроза как действие при изнасиловании должна отвечать определенным условиям:

1. По своему характеру быть тут же приведенной в исполнение, если потерпевшая не согласится на половое сношение.
2. По своей натуре быть серьезной, т.е. угрожать жизни, здоровью потерпевшей или других лиц.
3. По внешней демонстрации выражаться достаточно интенсивно с тем, чтобы не было сомнений, что угрожающий действительно намерен ее осуществить.
4. По возможности своего осуществления должна быть реальной, т.е. потерпевшая должна быть убеждена в том, что угроза будет осуществлена.

Прямой характер угрозы и возможность ее осуществления в тот момент ставят женщину в безвыходное положение, вынуждают ее уступить домогательствам насильника с тем, чтобы предотвратить грозящее ей или другим лицам немедленное физическое насилие.

⁵⁶Шишко, А. В. Проблемы квалификации половых преступлений. Актуальные проблемы борьбы с преступностью. / А. В. Шишко. Красноярск, 2009. С. 149.

Именно в связи с этим, Пленум Верховного Суда СССР от 25 марта 1964 г. «О судебной практике по делам об изнасиловании» разъяснил: "под угрозой, применяемой как средство подавления сопротивления потерпевшей в целях ее изнасилования, следует понимать запугивание потерпевшей такими действиями или высказываниями, которые выражали намерение немедленного применения физического насилия к самой потерпевшей или к ее близким родственникам (например, к ее детям)".⁵⁷

Физическое и психическое насилие может быть применено как к потерпевшей, так и к другим лицам, пытающимся, например, защитить женщину от насильника или позвать на помощь. Впрочем в этом случае необходимо выяснить точную цель насилия. Если применяемое насилие к другим лицам преследует цель побороть сопротивление жертвы и таким образом заставить ее согласиться на половой акт, то квалификация действий виновного полностью охватывается ст. 131 УК РФ. Если же цель насилия над другими лицами: "устранить нежелательных очевидцев, защитников потерпевшей", то действия виновного должны квалифицироваться и по статьям об ответственности за преступления против жизни и здоровья. Убийство такого лица надо квалифицировать по п. «к» ч. 2 ст. 105 УК РФ: "сопряженное с изнасилованием либо с целью скрыть другое преступление".

Среди потерпевших выделяются лица, не способные оценить провокационность ситуации, предшествующей преступлению; знакомые или родственники преступников; лица, по различным мотивам пренебрегающие мерами личной безопасности и способствующие своими действиями совершению преступления. В процессе расследования часто выясняется, что чаще всего жертва и преступник до совершения преступления были знакомы, совместно проводили время в компании, на вечеринке, в ресторане и прочее. В таких случаях жертва своим поведением сама в той или иной мере провоцирует совершение изнасилования. Нередко этому способствуют совместное

⁵⁷Шишко, А. В. Проблемы квалификации половых преступлений. Актуальные проблемы борьбы с преступностью./ А. В. Шишко. Красноярск, 2009. С. 154.

употребление спиртных напитков, флирт, создающий у насильника ложное представление о готовности женщины к добровольному половому сношению. Зачастую такую категорию потерпевших характеризуют склонность к злоупотреблению спиртными напитками, ведение беспорядочной половой жизни и тому подобное.

По российским данным: "использование беспомощного состояния потерпевшего лица имеет место в 9 — 10 % случаев совершения таких деяний"⁵⁸. В Постановлении Пленума Верховного суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» беспомощное состояние: "такое состояние лица, когда оно в силу своего физического или психического состояния (слабоумие или другое психическое расстройство, физические недостатки, иное болезненное либо бессознательное состояние), возраста (малолетнее или престарелое лицо) или иных обстоятельств не могло понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказать сопротивление виновному".⁵⁹ Например, М. И. Авдеев обрисовывает ситуацию: «Женщина несла на спине тяжесть в рюкзаке с лямками, через которые были продеты ее руки. Остановившись отдохнуть, она, не снимая рюкзака, полулегла, отклонившись назад. В таком состоянии она была изнасилована проходившим мимо субъектом. Женщина оказалась в беспомощном состоянии и не могла сопротивляться вследствие того, что она сама и ее руки оттягивались тяжестью, находившейся на спине».⁶⁰ М. Г. Сердюков также отмечает случай изнасилования: «Женщина, которая была опрокинута на подоконник таким образом, что верхняя половина туловища у нее свешивалась за окно. В таком положении она и была изнасилована преступником».⁶¹

Исходя из всего вышеизложенного, можно отметить, что изнасилование -

⁵⁸ Давтян, Д. В. Уголовно-правовое значение беспомощного состояния потерпевшего по советскому законодательству. / Д. В. Давтян. // Вестник Волгоградского гос. университета. Серия 5: Юриспруденция, 2009. С. 85.

⁵⁹ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31.

⁶⁰ Авдеев, М. И. Судебно-медицинская экспертиза живых лиц. / М. И. Авдеев. М., 1968. С. 287.

⁶¹ Сердюков, М. Г. Судебная гинекология и судебное акушерство. / М. Г. Сердюков. М.: Медицина, 1964.

это половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей.⁶² Изнасилование является самым тяжким видом сексуального насилия.

Так же нужно отметить, что главный признак насилия в социально-правовом смысле - противозаконность. Притом, насилие в социально-правовом смысле уточняется за счет указания, во-первых, на то, что внешнее насилие выражается через физическое или психическое влияние на человека. Во-вторых, это влияние осуществляется одним человеком помимо или против воли другого человека. В-третьих, это влияние ограничивает свободу желания или действий лица.

Таким образом, для наличия состава изнасилования насилие (физическое или психическое) должно носить реальный характер и иметь отношение к моменту совершения деяния, а не к будущему. Насилие является средством подавления возможного или действительного сопротивления. Насилие не исключает возможности обращения как к самой потерпевшей, так и к другим лицам.

2.2 Субъективные признаки преступления

Субъективная сторона изнасилования связана исключительно с прямым умыслом.

Виновный обязательно должен осознавать, что совершает половой акт против воли и желания женщины и желать действовать подобным образом. Насильник должен понимать, что, используя такого рода насилие, и такого типа угрозы, отнимает у женщины возможность давать отпор, и вынуждает ее отказаться от борьбы. В определенных ситуациях виновный должен понимать, что женщина находится в беспомощном состоянии.

Исходя из того, что уголовная ответственность наступает за совершение самого действия, выходит, что состав, предусмотренный ч. 1 ст. 131 УК РФ

⁶² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (в ред. ФЗ от 17.04.2017 №71-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31.

является формальным. Изнасилование считается оконченным с момента начала полового акта, независимо от его последствий: растления, завершения полового акта в физиологическом смысле и т. д.⁶³

Однако в случаях, когда план насильника на совершение полового акта не доводится до конца, возникает необходимость установить, не содержится ли в действиях виновного добровольного отказа. В соответствии со ст. 31 УК РФ добровольный отказ от изнасилования возможен на стадиях приготовления и неоконченного покушения.⁶⁴ При этом виновный, добровольно отказываясь довести преступление до конца, сознает возможность совершения изнасилования. Иными словами, добровольный отказ (при наличии указанных в ст. 31 УК РФ условий) возможен до начала естественного физиологического акта. После него о добровольном отказе не может быть и речи.

Мотивами добровольного отказа не исключено, что могут стать, например, жалость либо отвращение к жертве, страх перед грозящим наказанием, опасность заразиться венерической болезнью и др. При добровольном отказе виновный в соответствии со ст. 31 УК РФ освобождается от уголовной ответственности и не отвечает за приготовление либо покушение на изнасилование.

Если в действительно совершенных насильником деяниях присутствует состав иного преступления (хулиганства, причинения вреда здоровью потерпевшей), он должен отвечать за эти действия.

В то время, когда изнасилование прекращается по причинам, не зависящим от воли виновного, его действия необходимо рассматривать по правилам, указанным в ст. 30 УК РФ приготовления либо покушение при доказанности прямого умысла на изнасилование.

Приготовлением могут признаваться: срывание одежды с потерпевшей, применение физических либо психических мер, подготовка места совершения

⁶³Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (в ред. ФЗ от 17.04.2017 №71-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31.

⁶⁴Там же.

изнасилования с последующим заманиванием туда потерпевшей.⁶⁵

Покушением считаются действия насильника, направленные на совершение физиологического акта совокупления.⁶⁶ Стадия покушения при изнасиловании считается начатой с момента насильственного принуждения потерпевшей к совершению полового сношения и заканчивается, когда виновный вводит свой половой член в преддверие влагалища женщины или, когда осуществить это ему мешают внезапно возникшие и независимые от его воли обстоятельства. Покушение на изнасилование бывает: оконченным и неоконченным. При оконченном покушении на изнасилование отсутствует лишь фактическое половое сношение, а при неоконченном покушении виновный выполняет только некоторые из действий, которые входят в объективную сторону изнасилования. Завершить свой преступный план в этом случае ему препятствуют независимые от его воли обстоятельства, например, появление посторонних и т.д.⁶⁷

В Постановлении Пленума Верховного суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» сказано: "Если лицо до того, как изнасилование признается оконченным, то есть до начала полового сношения, сознавая возможность доведения преступления до конца, добровольно и окончательно отказалось от его совершения, оно в соответствии со ст. 131 УК РФ не подлежит привлечению к уголовной ответственности".⁶⁸ Добровольный отказ от доведения преступления до конца в силу ст.31 УК РФ исключает уголовную ответственность за приготовление или покушению на изнасилование лишь при наличии следующих условий:

- Лицо добровольно, т. е. по своему желанию, прекращает предварительную преступную деятельность. Инициатива может исходить и от

⁶⁵ Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть / под ред. Г. Н. Борзенкова, В. С. Комисарова. М., 2012.

⁶⁶ Там же.

⁶⁷ Уголовное право. Особенная часть / под ред. А. И. Рарога. М., 2006. С. 268.

⁶⁸ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31.

других лиц, но окончательное решение о прекращении изнасилования принимает сам субъект.

- Намерение совершить задуманное изнасилование должно быть субъектом окончательно остановлено.

- Субъект должен понимать возможность доведения преступления до конца и ничто ему не может помешать сделать это в конкретной ситуации.

Мотивы же, по которым лицо добровольно отказалось от доведения изнасилования до конца, значения не имеют.

Так же, уголовная ответственность возможна, если фактически совершенные действия содержат состав иного преступления (хулиганство, развратные действия и прочее).⁶⁹

При разрешении дел о покушении на изнасилование необходимо устанавливать, действовал ли подсудимый с целью совершить половой акт и выступало ли примененное им насилие, как средство к достижению этой цели. В соответствии с этим необходимо отличать покушение на изнасилование от других преступных посягательств, затрагивающих честь, достоинство и неприкосновенность личности женщины.

Основным мотивом преступления выступает удовлетворение половой страсти насильственным способом. К тому же, судебной практике известен такой случай изнасилования, как по мотивам мести за отказ женщины выйти замуж за субъекта данного преступления. Так же случаются изнасилования по найму, когда мотивы мести женщине осуществляются через подставное лицо. Следует отметить, что мотив может возникнуть не только у мужчины, совершившего преступление, но и у женщины, так как женщина может выступать в качестве организатора, подстрекателя и пособника. Например, подговорив своих друзей изнасиловать ту или иную женщину или держать потерпевшую в тот момент, когда ее насилуют.

Вместе с тем практике известно и большое количество иных мотивов

⁶⁹ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31.

применения сексуального насилия, таких как месть; желание опозорить женщину; хулиганский мотив; стремление самоутвердиться среди окружающих; подражание и другие.⁷⁰

В тех ситуациях, когда несколько лиц участвуют в изнасиловании одной и той же потерпевшей, но не проявляют друг другу содействия, они не несут ответственность за изнасилование, совершенное группой лиц. Действия каждого из них должны быть квалифицированы по ч. 1 ст. 131 УК РФ (при отсутствии других отягчающих обстоятельств).

Если в группе насильников не все являются субъектами преступления, то действия тех, кто достиг возраста уголовной ответственности, также надлежит квалифицировать как изнасилование, совершенное группой лиц.

Субъект по ст. 131 УК РФ вменяемое лицо мужского пола, достигшее на момент преступления возраста 14 лет.

Однако А. П. Дьяченко полагает, что перечисленных признаков недостаточно для признания лица субъектом преступления. По его мнению: "субъектом преступления может быть признано лицо мужского пола, обладающее либидо, потенцией, эрекцией, сексуальной ориентацией. Отсутствие у лица этих дополнительных характеристик исключает его уголовную ответственность даже в случаях, когда им совершаются действия, представляющие объективную сторону преступления".⁷¹

Среди субъектов совершения изнасилований значительная доля лиц с четко выраженными психическими отклонениями. Григорьев В., Победкин А., Яшин В., Гаврилин Ю. отметили: "около 80% рассматриваемых преступлений совершаются лицами, находящимися в состоянии алкогольного (наркотического) опьянения. При этом преобладают лица в возрасте 18 - 25 лет – около 40 %, 30 - 40 лет – около 25 %. Примерно 75 - 80 % преступников имели основное среднее и общее среднее образование, 15 % - среднее профессиональное образование, 27 % - рабочие, 8 - 9 % - учащиеся учебных заведений

⁷⁰ Уголовное право России: учебник: в 2 т. / под ред. А. Н. Игнатова, Ю. А. Красикова. М., 2008. Т. 2: Особенная часть. С. 140.

⁷¹ Дьяченко, А. П. Уголовно-правовая охрана прав граждан в сфере сексуальных отношений. / А. П. Дьяченко. М., 1995. С. 27.

общего начального и среднего профессионального образования, 3 % - служащие и работники сельского хозяйства, 52 % - лица без определенного рода занятий. Лица, которые определились в жизни, имеют хороший достаток, занимают соответствующие положения в обществе или занимаются коммерческой деятельностью, составляют 12 %. Так же отмечают, что 49 % изнасилований совершают лица, ранее судимые за данные преступления".⁷²

Психологические особенности личности насильника включают в себя особый цинизм, моральную распущенность, жестокость по отношению к женщинам, черствость, социальную отчужденность, склонность к преодолению препятствий.

На основе изложенного можно сделать следующие выводы:

- изнасилование может быть совершено только с прямым умыслом;
- состав данного преступления является формальным. Уголовная ответственность наступает лишь за совершение самого действия;
- мотив изнасилования чаще сексуальный, то есть удовлетворение половой страсти насильственным способом. Однако существуют еще множество различных мотивов совершения данного преступления;
- уголовная ответственность за изнасилование наступает с 14 лет;
- потерпевшей от изнасилования может быть только женщина, преступником – мужчина.

2.3 Соотношение и разграничение ст. 131 УК РФ со смежными составами

При рассмотрении изнасилования (ст. 131 главы 18 УК РФ) следует отграничить его от смежных составов таких как: «насильственные действия сексуального характера» (ст. 132), «понууждение к действиям сексуального характера» (ст. 133), «половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16 лет» (ст. 134), «развратные действия» (ст. 135).

⁷² Григорьев, В. Справочник следователя / В. Григорьев, А. Победкин, В. Яшин, Ю. Гаврилин. М.: Эксмо, 2008. С.752.

По своей сущности изнасилование отличается от иных половых преступлений и, в частности, от насильственных действий сексуального характера. Так, в Постановлении Пленума Верховного Суда от 4 декабря 2014 г. № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности": "под половым сношением следует понимать совершение полового акта между мужчиной и женщиной, под мужеложством - сексуальные контакты между мужчинами, под лесбиянством - сексуальные контакты между женщинами".

Под иными действиями сексуального характера следует понимать: "удовлетворение половой потребности другими способами, включая понуждение женщиной мужчины к совершению полового акта путем применения насилия или угрозы его применения".⁷³

Развратные действия в статье 135 УК РФ: "любые действия, кроме полового сношения, мужеложства и лесбиянства, совершенные в отношении лиц, достигших двенадцатилетнего возраста, но не достигших шестнадцатилетнего возраста, которые были направлены на удовлетворение сексуального влечения виновного, или на вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего лица, или на пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям (показ порно фильмов)". Развратными могут признаваться и такие действия, при которых непосредственный физический контакт с телом потерпевшего лица отсутствовал, включая действия, совершенные с использованием сети Интернет, иных информационно-телекоммуникационных сетей (отправка фотографий интимного содержания).⁷⁴

Изнасилование отличается от насильственных действий сексуального характера и по субъекту, т.к. виновным в случае совершения насильственных действий может быть лицо как мужского, так и женского пола, а по ст.131 УК - только мужского.

⁷³Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31.

⁷⁴Агешкина, Н. А. и др. Научно-практический комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ./ Н. А. Агешкина, М. А. Беляев, Т. А. Бирюкова. Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2013.

Изнасилование следует отличать от "полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста" (ст. 134 УК РФ).

Объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ, в отличие от объективной стороны преступления, предусмотренного ст. 131 УК РФ: "добровольное половое сношение, а также мужеложство или лесбиянство с лицом, не достигшим 16-летнего возраста". Указанные действия именуется педофилией: "сексуальное отклонение, выражающиеся в стремлении взрослых к сексуальным действиям с подростками". В данном случае пол ребенка не имеет значения, поскольку именно его тело с признаками половой незрелости является для виновного истинный сексуальный стимул.

Статьей 134 УК РФ установлена ответственность за: "добровольное половое сношение, мужеложство или лесбиянство, совершенные взрослым лицом с лицом, заведомо не достигшим 16-летнего возраста". В соответствии с диспозицией ст. 131 УК РФ: "виновное лицо привлекается к ответственности за изнасилование, если оно совершило его с использованием беспомощного состояния потерпевшей". Но относится ли к добровольным, т. е. имеющим юридическое значение, такое согласие, данное на половое сношение 6-, 11- и даже 13-летним ребенком? В этих ситуациях половое сношение внешне выглядит добровольным.

Предполагается, что будет учитываться, могло ли потерпевшее лицо в силу своего физического или психического состояния осознавать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказать сопротивление виновному лицу. При этом лицо, совершая насильственные действия сексуального характера, должно понимать, что потерпевшее лицо находится в беспомощном состоянии.

Так же следует учитывать, что в современном мире многие дети развиваются быстрее, так как вся информация вполне доступна, следовательно, следует обращать внимание на развитие ребенка в каждом конкретном случае, так как некоторые девочки уже в 12 - 13 лет понимают характер совершаемых с

ними действий. В этом случае это не будет являться беспомощным состоянием, так как потерпевшая понимает характер совершаемых с нею действий.

Следовательно, если лицо осознает характер и значение совершаемых с ним действий либо может оказать сопротивление виновному лицу, то состав насильственных действий сексуального характера отсутствует, и уголовная ответственность наступает по ст. 134 УК РФ, если присутствовала добровольность со стороны потерпевшего лица.

Дела об изнасиловании, квалифицируемые по ч. 1 ст. 131 Уголовного Кодекса РФ, являются делами частно-публичного обвинения (в соответствии со ст. 20 УПК РФ), такие дела возбуждаются только по заявлению потерпевшей, но при этом не могут быть прекращены примирением сторон. Следовательно, если совершается второе изнасилование, то его нужно рассматривать как совершенное повторно, если первая потерпевшая подала заявление о привлечении виновного к уголовной ответственности.

П. 8 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности": "в тех случаях, когда несколько изнасилований либо несколько насильственных действий сексуального характера были совершены в течение непродолжительного времени в отношении одного и того же потерпевшего лица и обстоятельства их совершения свидетельствовали о едином умысле виновного на совершение указанных тождественных действий, содеянное следует рассматривать как единое продолжаемое преступление".

Если изнасилованию предшествовали совершенные ранее насильственные действия сексуального характера, они квалифицируются (в зависимости от наличия или отсутствия квалифицирующих обстоятельств) по соответствующей части ст. 132 УК, а изнасилование, при отсутствии других квалифицирующих признаков, по п. "а" ч. 2 ст. 131 УК. По совокупности ст. 131 и 132 УК следует квалифицировать действия виновного, если он, изнасиловав потерпевшую, затем совершает с ней насильственные действия

сексуального характера.

Судебная практика показывает: "преступление, предусмотренное ст. 131 УК РФ, может быть сопряжено с самым тяжким преступлением против жизни - убийством потерпевшего, а в некоторых случаях при совершении половых преступлений жертвами могут быть и иные лица, которые оказались рядом с потерпевшими". Так, М., не имевший судимости, осужден по ч. 1 ст. 131, п. п. "а", "в", "к" ч. 2 ст. 105 УК РФ. Он признан виновным в изнасиловании У. и сопряженном с ним ее убийстве, а также в убийстве второго лица (Б.), заведомо для него находившегося в беспомощном состоянии в силу инвалидности. Согласно показаниям, М. после совместного с У. употребления спиртных напитков он с целью совершения полового сношения, преодолев сопротивление, раздел У. и лег на нее, однако не помнит, смог ли совершить половой акт. У. сопротивлялась и заявила, что о случившемся сообщит в полицию. Показания М. об обстоятельствах совершенных им преступлений подтверждаются данными протокола осмотра места происшествия, актами судебно-биологической и судебно-медицинской экспертиз, согласно которым на упомянутых М. орудиях преступления обнаружена кровь потерпевших, а их смерть наступила соответственно от открытой черепно-мозговой (у У.) и закрытой черепно-лицевой (у Б.) травм, которые причинены при ударах по голове твердыми предметами с ограниченной поверхностью.⁷⁵

При убийстве с целью совершения изнасилования с трупом следует квалифицировать совершенное деяние по ч. 1 ст. 105 УК РФ, так как отсутствует объект ст. 131 УК РФ: "половая свобода" и "половая неприкосновенность".

При отграничении состава преступления, предусмотренного статьей 131 УК РФ, от состава преступления, предусмотренного статьей 134 УК РФ, следует иметь в виду: "уголовная ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, наступает только, когда половое сношение и иные действия

⁷⁵Приговор Верховного Суда Республики Татарстан от 7 июня 2015 г.// Архив ВС Республики Татарстан, 2015.

сексуального характера совершены без применения насилия или угрозы его применения, а потерпевшее лицо понимало характер и значение совершаемых действий".⁷⁶

В статье 31 УК РФ говорится о том, что покушение на изнасилование или на совершение насильственных действий сексуального характера следует отграничивать от добровольного отказа от совершения указанных действий, исключающего уголовную ответственность лица. В этом случае, если лицо осознавало возможность доведения преступных действий до конца, но добровольно и окончательно отказалось от совершения изнасилования или насильственных действий сексуального характера (но не вследствие причин, возникших помимо его воли), содеянное им независимо от мотивов отказа квалифицируется по фактически совершенным действиям при условии, что они содержат состав иного преступления.

Следовательно, на основании анализа отграничения ст. 131 УК РФ от смежных составов можно сделать вывод о том, что при квалификации изнасилования возникают спорные ситуации, которые зачастую разрешаются Постановлениями Пленумов Верховного Суда РФ и другими материалами судебной практики.

⁷⁶Агешкина, Н. А. и др. Научно-практический комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ./ Н. А. Агешкина, М. А. Беляев, Т. А. Бирюкова. Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2013.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Актуальность темы бакалаврской работы связана с распространенностью изнасилования в следственной практике.

В ходе исследования уголовно-правовой характеристики половых преступлений установлено, что объектом половых преступлений является половая свобода и половая неприкосновенность малолетних, несовершеннолетних, совершеннолетних лиц женского и мужского пола.

Обязательным признаком изнасилования является совершение полового акта. Половое сношение совершается вопреки воле потерпевшего с применением насилия или угрозой его применения.

Объективная сторона характеризуется применением насилия или с угрозами его применения к потерпевшим, к другим лицам или с использованием беспомощного состояния.

Субъектом преступления выступает только лицо мужского пола, достигшее 14 лет. Непосредственным исполнителем преступления может выступать только лицо мужского пола, а соучастниками могут быть также и женщины.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом в форме вины, предполагающей, что виновный осознает преступность действий и желает совершить такие действия.

При изучении уголовной ответственности за изнасилование было определено, что беспомощное состояние потерпевшей может быть следствием болезни с потерей сознания, обморочным состоянием из-за стресса, теплового удара и др. Вариантами такого состояния может быть глубокий сон, сильная степень алкогольного опьянения или одурманивания токсинами.

Неумение оказать физическое сопротивление может объясняться старостью, физическими недостатками, болезнью, сопряженной с утратой двигательных функций и т. п., физическим воздействием со стороны преступника или его сообщников.

Изучив практику Верховного Суда РФ по конкретным делам, мы можем сделать следующие выводы, имеющие практическое значение:

- примирение с потерпевшей не может служить основанием для прекращения дела об изнасиловании;

- вступление в половую связь с малолетней, которая в силу своего возраста не может понимать характер совершаемых в отношении неё действий, должно рассматриваться как изнасилование;

- домогательство, обращенное на вступление в половую связь, само по себе не является доказательством наличия у лица умысла на совершение изнасилования. Изнасилование предполагает применение насилия или угрозы применения насилия или с помощью беспомощного состояния потерпевшей;

- действия виновного, представляющие опасность для жизни и здоровья потерпевшей в момент совершения преступления, но фактически не оставившие последствий, не могут рассматриваться как особо тяжкие последствия изнасилования;

- при одновременном осуждении за совершение покушения на изнасилование и оконченного изнасилования действия виновного по каждому преступлению квалифицируется самостоятельно.

С точки зрения совершенствования законодательства предлагаем:

- добавить квалифицирующий признак данного преступления, а именно совершения изнасилования родственником, опекуном или должностным лицом органа, на которые возложены обязанности по наблюдению за лицом, которое может стать жертвой изнасилования.

- ужесточить санкцию за совершения изнасилования, а именно применять смертную казнь.

В заключение необходимо отметить что задачи, поставленные в работе, решены и цель достигнута.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

I Правовые акты

1 Конституция Российской Федерации, принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (в ред. от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

2 Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (в ред. от 17.04.2017 № 71-ФЗ) // Собрание законодательства. - 2014. - № 31.

3 Уголовный кодекс Франции от 22.07.1922.(в ред. от 01.07.2000 г.) / СПб: Юридический центр Пресс, 2012.

4 Уголовный кодекс ФРГ от 13.11.1998 (в ред. от 15.05.2003) / СПб: Юридический центр Пресс, 2012. - абз. 2177.

5 Закон РФ от 29.04.1993 № 4901-1 (ред. от 08.01.1997, с изм. от 18.12.2001) "О внесении изменений и дополнений в УК РСФСР, УПК РСФСР и ИТК РСФСР" // Собрание законодательства. - 2014. - № 31.

II Специальная литература

6 Андреева, Л. А. Квалификация изнасилований: учебное пособие / Л. А. Андреева. - СПб. - 2009. - 56 с.

7 Андреева, М. А. Предупреждение половой преступности мерами уголовно-правового характера / М. А. Андреева. // Российский следователь. - 2010. - №3.

8 Авдеев, М. И. Судебно-медицинская экспертиза живых лиц. / М. И. Авдеев. - М., 1968. - С. 287.

9 Дементьев, С. Понятие беспомощного и бессознательного состояния / С. Дементьев // Российская юстиция. – 1999. - № 1. - С. 21.

10 Дьяченко, А. П. Уголовно-правовая охрана граждан в сфере сексуальных отношений: учебное пособие. / А. П. Дьяченко. - М. - 1995. - 68 с.

11 Иванов, Н. Г. Аномальный субъект преступления. Проблемы уголовной ответственности / Н. Г. Иванов. - М.: Закон и право, ЮНИТИ, 2008. - 224 с.

- 12 Ищенко, Е. П. Криминалистика: учебник / под ред. проф. Е. П. Ищенко. - М.: ИНФРА-М, 2010. 784 с.
- 13 Капинус, О. С. Ответственность за изнасилование по УК стран ближнего и дальнего зарубежья. / О. С. Капинус, В. Н. Додонов. - М.: Буквоед, 2008.
- 14 Казаченко, И. Я. Уголовное право. Особенная часть: учебник для вузов. / И. Я. Казаченко, З. А. Незнамова, Г. П. Новоселов. - М.: Издательство Норма, 2013. - 960 с.
- 15 Козочкина, И. Д. Уголовное право зарубежных государств. Особенная часть/ под ред. И. Д. Козочкина. - М. - 2004. - С. 189.
- 16 Коробеев, А. И. Полный курс уголовного права: в 5 т. / под ред. А. И. Коробеева. - СПб.: Юридический центр Пресс, 2008. Т. II. Преступления против личности. - 682 с.
- 17 Коряковцев, В. В. Уголовное право. Общая часть. / В. В. Коряковцев. - СПб.: Питер, 2014. - 616 с.
- 18 Кочои, С. М. Уголовное право. Общая и Особенная части. / С. М. Кочои. Учебник, 2010. - 416 с.
- 19 Каменева, А. Н. Общее и особенное в понятии "изнасилование" в России и зарубежных странах // Вестник Московского университета, Серия 11, Право. - 2008. - № 1. - С. 108.
- 20 Кудрявцев, В. И. Уголовное право России. Особенная часть: учебник. / В. И. Кудрявцев, А. В. Наумов. - М.: ЮристЪ, 2014. - 492 с.
- 21 Кузнецова, Н. Ф. Курс уголовного права. Общая часть. Том 1: Учение о преступлении / под ред. Н. Ф. Кузнецовой и И. М. Тяжковой, 2012. - 520 с.
- 22 Комментарий к Уголовному кодексу РСФСР. - М.: Вердикт, 1994. - С. 221.
- 23 Наумов, А. В. Российское уголовное право. Общая часть. / А. В. Наумов. - М.: НОРМА, 2006. - 528 с.
- 24 Ожегов, С. И. Словарь русского языка. / С. И. Ожегов. - М.: Наука, 1989. - 345 с.

25 Побегайло, Э. Ф. Уголовное право России. Особенная часть: учебник. - М., 2006. - с. 217.

26 Рарог, А. И. Уголовное право. Особенная часть / А. И. Рарог. - М., 2006. - 468 с.

27 Семенцова, И. А. Уголовное право России (Особенная часть): Экспресс-справочник / И. А. Семенцова. - Москва: ИКЦУ «Март», 2004. - 403 с.

28 Сердюков, М. Г. Судебная гинекология и судебное акушерство. / М. Г. Сердюков. - М.: Медицина, 1964. - С. 343.

29 Уголовное право России. Особенная часть: учебник/ отв. ред. доктор юрид. наук проф. Б. В. Здравомыслов. - М.: Юристъ, 2013 г. - 363 с.

30 Шишко, А. В. Проблемы квалификации половых преступлений // Актуальные проблемы борьбы с преступностью в Сибирском регионе. - Красноярск, 1999. - С. 149.

31 Уголовное право России. Особенная часть: учебник / под ред. Ф. Р. Сундурова, М. В. Талан. - М.: Статут, - 2012.

32 Филиппов, А. Г. Криминалистика. учебник для вузов / под ред. Филиппова А. Г., Ищенко Е. П. - М.: Высшее образование, 2012. - 720 с.

III Электронные ресурсы

33 Артикул воинский. Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://музейреформ.рф/library> (дата обращения 19.05.2017).

34 Комментарии к СТ 131 УК РФ. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.ugolkod.ru/statya-131> (дата обращения 22.02.2017).

35 Устав князя Ярослава «О церковных судах». Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

36 Устав князя Ярослава «О церковных судах». Электронная библиотека. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

37 УК РСФСР 1922г. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: [https://ru.wikisource.org/wiki/Уголовный_кодекс_РСФСР_\(1922\)](https://ru.wikisource.org/wiki/Уголовный_кодекс_РСФСР_(1922)). (дата

обращения 08.05.2017).

38 УК РСФСР 1926г. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://ru.wikisource.org/wiki> (дата обращения 08.05.2017).

39 Федеральная службы государственной статистики. Офиц. сайт ФСГС. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.gks.ru/bgd/regl> (дата обращения 28.05.2017).

40 Уложении о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г.[Электронный ресурс]. - Режим доступа:<http://музейреформ.рф/library>. (дата обращения 19.05.2017).

IV Правоприменительные акты

41 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» // Собрание законодательства РФ. - 2014. - № 31.

42 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 22 апреля 1992 г. № 8 "О применении судами Российской Федерации постановлений Пленума Верховного Суда Союза ССР" (в редакции от 21 декабря 1993 г.) // Собрание законодательства РФ. - 2014. - № 31.

43 Кассационное определение СК по уголовным делам Верховного Суда РФ от 1 декабря 2004г. № 72-004-55 // Документ официально опубликован не был. Доступ из справочно-правовой системы "Гарант".

44 Постановление Свободненского городского суда 1-161/2016 от 12 апреля 2016 г. // Архив Свободненского городского суда. 2016.

45 Приговор Архаринского районного суда 1-23/2016 от 10 марта 2016 г. // Архив Архаринского районного суда. 2016.

46 Приговор Тындинского районного суда 1-291/2011 от 14.09.2011 // Архив Тындинского районного суда. 2011.

47 Апелляционное определение Свободненского городского суда Амурской области № 22-105/16 от 9 марта 2016 года // Архив Свободненского городского суда. 2016.